

# 我在中国的 经历

〔美〕 安娜·路易斯·斯特朗

一九二五年，我第一次来到中国。那时，我已四十岁，正好过了前半生。我一生六次访问中国。访问的时间都选择在发生某些重大而明显的革命变化的时期……

我是在一九四七年初乘最后几架美国飞机中的一架离开延安的。“你必须马上离开这里，否则你会走不了。”毛泽东当时对我说，“你不能去我们将要去的地方，但是你已经得到了关于我们的全部材料。等到我们再同世界联系时，你可以回来。”他认为，这“大约在两年之内”可以实现。

当我离开延安时，我明白了，中国共产党领导下的中国，才是我愿意度过后半生的地方。这主要是因为，在延安讨论各种问题当

中，我感觉到自己的心胸在不断开阔……

一九五八年八月，我终于到达了北京，为了要到北京，我早在十年前就已出发了。

我找到了为此而来的工作：那就是为我的美国同胞们来写中国革命，同时也是为世界其他各地对此有兴趣的任何人们而写中国革命……

当我向我的中国朋友们提出想留在北京时，我是这样说的：“我认为中国人比其他任何人都更懂得人类应走的道路。我希望学习和写作。”我现在还在学习和写作，并且希望继续学习和写作下去。

（节自1980.3.27《人民日报》）

奋地对她的朋友们说：“我认为中国人比其他任何人都更懂得人类所走的道路。我要学习，要写作。”在她最后的几年和十几年中，她仍然总是孜孜不倦地为中国革命和世界革命而写作。当她逝世的前一年，病到医

生只许她卧床休息的时候，她还要一天工作六小时，精心撰写她的回忆录：《新中国的第二个十年》。但是病魔终于夺去了她的生命，使她没有能完成她的这一最后心愿：写好她的这本书。

